



Тулеген Тохтаров родился в 1920 году в селе Кара-Кудук Уланского района Восточно-Казахстанской области. По национальности казах. Накануне войны работал на свинцовом заводе Лениногорского полиметаллического комбината рафинировщиком.

В рядах 8-й гвардейской Краснознаменной ордена Ленина стрелковой дивизии имени Панфилова подступах к Москве отважный воин проявил чудеса храбрости, уничтожив свыше ста гитлеровцев. 9 февраля 1942 года в бою за Бородино Тулеген Тохтаров погиб. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 30 января 1943 года ему посмертно присвоено звание Героя Советского эза.

На фронте Тулегена определили в роту автоматчиков старшего лейтенанта Соловьева.

В дни первых схваток с врагом Тулеген подал заявление в партийную организацию части, в котором писал: « В бой хочу идти коммунистом. Прошу принять меня в партию».

В роте любили Тулегена за общительность, находчивость, отвагу. Действуя смело и решительно, Тулеген не раз увлекал за собой бойцов.

Вот как описывала один из боевых подвигов Тулегена Тохтарова дивизионная газета «За Родину!».

«Горел дом. Люди задыхались от едкого дыма. Остервеневшие фашисты пытались в огне уничтожить горстку храбрецов. Политрук Малик Габдуллин решил оставить для прикрытия одного смельчака, а остальных бойцов скрытно вывести из горящего дома.

— Останусь я!— вызвался Тулеген. Малик крепко поцеловал героя и испытующе посмотрел ему в глаза...

Тулеген остался один в охваченном пламенем доме. Было невыносимо жарко. Едкий дым резал глаза. Не смолкая бил автомат Тохтарова. Силы постепенно покидали Тулегена, но вот он услышал знакомый призывный клич, который удесятерил его силы.

Несокрушимой лавиной неслись на врага советские бойцы. Тулеген выскочил во двор и с тыла забросал немцев гранатами. Это вызвало смятение в рядах врагов, и они в панике обратились в бегство».

С тех пор за Тулегеном прочно утвердилось слава бесстрашного воина.

5 февраля 1942 года Тулеген одним из первых ворвался в село Нагаткино и огнем из своего автомата уничтожил семерых фашистов, а двух взял в плен.

Подразделение, в котором воевал Тулеген, 9 февраля 1942 года вело тяжелый бой с противником за Бородино.

На окоп Тохтарова пошло в атаку около взвода немцев. Гвардеец в упор расстреливал нападавших со всех сторон гитлеровцев. Немцы, не выдержав губительного огня, откатились, но вскоре снова пошли в атаку. Во время боя Тулеген был тяжело ранен, но не прекращал огня. Кончились патроны. Прямо на Тулегена бежал немецкий офицер. Гвардеец, преодолевая боль, поднялся во весь рост и пошел на него. Удар приклада уложил гитлеровца. Это был четвертый фашист, уничтоженный Тохтаровым в неравном бою. Но в это время вражеская пуля сразила воина-коммуниста.

## ТОХТАРОВ ТУЛЕГЕН

Автор: phoenix  
14.11.2013 10:57

---

Тулеген Тохтаров стал национальным героем казахского народа. О нем сложены стихи и песни. Опера о народном герое доставлена на сцене казахского театра.

На территории Лениногорского полиметаллического комбината установлен памятник Герою. Герой живет в названиях улиц, пионерских дружин, колхозов. Именем Героя Советского Союза Тулегена Тохтарова названа одна из улиц города Усть-Каменогорска.